
 

  16 
 

 تمرين :

 حاصل ضرب و تقسيم هاي زير را به دست آوريد :

 

 

 

 . اگر دو خط هيچ گاه همديگر را قطع نكنند، مي گوييم دو خط موازي هستند خط هاي موازي:

 مستطيل : 

 مستطيل يك چهارضلعي است كه : 

 الف( گوشه هاي آن زاويه هاي راست هستند .

 هستند . ب( ضلع هاي رو به روي آن با هم موازي

 ج( ضلع هاي رو به روي آن با هم مساوي هستند . 

 فصل پنجم : مساحت و محيط

ـ حل مسأله : براي حل يك مسألْه چند قسمتي مي توان آن را به چند مسأله كوچك تر يعني 

مرحله مرحله حل كردن آن است به طوري كه حل هر مرحله باعث مي شود به پاسخ مسأله ي 

 اصلي برسيم .

 مثال : 

كيلوگرم، اگر  220كيلوگرم و بار دوم  520ميوه آمد، بار اول براي ميوه فروشي دو بار با وانت 

كيلوگرم از اين ميوه ها را فروخته باشد، چند كيلوگرم از ميوه ها را نفروخته  510ميوه فروش 

 است ؟ 

 =6 ÷ 18  =5 ÷ 35 

 =9 × 6 
 =9 × 9 

 دو خط موازي

 طول

 عرض
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 520+  220 = 760مغازه دار امروز چند كيلوگرم ميوه خريده است ؟            الف( 

 760 – 510=  250                      ب( چند كيلوگرم از ميوه ها باقي مانده است ؟

 تمرين : 

نفر  56نفر است از اين تعداد  165مجموع دانش آموزان كلاس هاي اول، دوم و سوم دبستاني 

 ؟ نفرندنفر در كلاس دوم درس مي خواند تعداد دانش آموزان كلاس سوم چند  68كلاس اول و 

 ـ تعاريف خط، نيم خط و پاره خط

 از دو طرف ادامه داد و قابل اندازه گيري نيست . خط را مي توان  خط :

ديگر مي توان آن را ادامه داد و قابل اندازه گيري نيم خط : از يك طرف بسته است و از طرف 

 نيست . 

به يكديگر وصل كنيم و از دو طرف بسته است و قابل اگر دو نقطه م و س را پاره خط : 

 گيري مي باشد .   اندازه

 تمرين :

 يك خط، يك نيم خط و يك پاره خط رسم كن هر كدام را نام گذاري كن و نام آنها را بنويس.

 آن شكل مي گيرند .« محيط»ـ محيط :به اندازه ي دور تا دور شكل بسته 

گيري محيط هر شكل كافي است همه ي ضلع هاي دور آن را اندازه گرفته و عددهاي براي اندازه 

 به دست آمده را با هم جمع كنيم .

 مثال :

 : محيط 3+  2+  2+  2=  11

 

 .ب محيط آن را دست آوردضراگرشكلي ضلع هاي هم اندازه داشته باشد مي توانيم با استفاده از 

 ر س

 ن و

 س م

3 

2 2 

2 
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 مي كنيم .  2ضلع مساوي دارد پس اندازه يك ضلع را ضربدر  2مثال : چون مربع 

 

 : محيط 2×  2=  8

 

 

 : محيط 2×  5=  10

 تمرين : محيط شكل هاي زير را به دست آوريد .

 

 

 

 

به اندازه ي سطح هر شكل مساحت آن شكل گفته مي شود واحد اندازه گيري  ـ مساحت :

 مساحت سانتي متر مربع است . 

 : مساحت 3×  1=  3طول = مساحت مستطيل  سانتيمتر مربع × مثال : عرض 

 

 : مساحت 2×  2=  2اندازه ي يك ضلع = مساحت مربع سانتيمتر مربع × مثال : خودش 

 
 

 : مساحت هر شكل را به دست بياور .تمرين 

 

 

 قطر : ـ

 .  گويند به پاره خطي كه گوشه هاي رو به رو را در چند ضلعي ها به هم وصل مي كند قطر مي 

2 

2 

 

2 

2 

3 

3 

1 

2 

5 

2 

3 

 قطر قطر
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 مثال : 

 تمرين : تعداد قطرهاي هر شكل را رسم كنيد .

 

 

 جمع و تفريق به روش تكنيكي )كوتاه( :

در تفريق و جمع به كمك جدول ارزش مكاني از سمت راست )ستون يكان( شروع مي كنيم به 

ترتيب به سمت چپ )ستون هزارگان( پيش مي رويم و رقم هاي عدد دوم در هر ستون را از رقم 

هاي عدد اول همان ستون كم مي كنيم به تفريق زير توجه كنيد در اين تفريق در ستون يكان 

در دهگان يك بسته ي ده تايي به ستون يكان  7تا كم كنيم سپس از عدد  5نمي توان  3از 

ده تايي حاصل مي شود اكنون به ترتيب توضيح  6يكي و  13كه در اين صورت انتقال مي دهيم 

 داده شده تفريق اعداد را انجام مي دهيم . 

 هزارگان صدگان دهگان يكان

3 

 

5 

7 

 

2 

6 

 

2 

2 

 

3- 

8 2 2 1 

 

 

 جمع در جدول ارزش مكاني : 

تا ده تايي يك  10يكي يك بسته ده تايي، از  10همان طور كه قبلاً آموخته ايم مي توانيم از 

تا صد تايي يك بسته هزار تايي بسازيم به جمع زير توجه كنيد در  10بسته ي صد تايي و از 

6 13 

 جهت تفريق كردن
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تا ده تايي است كه  15شده است كه در واقع  15جمع كرديم و  8را با  7اين جمع دهگان عدد 

تا ده تايي را به صدگان انتقال مي دهيم كه مي شود يك بسته صد تايي كه يك بستة صد  10

 صد تايي دست آمد .  6صد تايي جمع كرديم كه  5تايي را با 

 هزارگان صدگان دهگان يكان

5 

3 

7 

8 

2 

1 

3 

2 

8 

 

 

 

8 

15 

 

5+10 

 

5 

5 

 

1+ 

 

6 

7 

 

 

 

7 

 

 تمرين : جمع و تفريق زير را به روش كوتاه به دست آوريد .

 

 

 

 ـ انواع مثلث :

 مثلثي كه سه ضلع آن هم اندازه باشد مثلث متساوي الاضلاع نام دارد .  -1

 مثلثي كه دو ضلع )ساق( برابر داشته باشد مثلث متساوي الساقين نام دارد .  -2

 

 

 

 انتقال به صدگان

6522 

  1283- 

2835 

  1912+ 

3 

3 

3 3 3 

2 

 الاضلاعمثلث متساوي  مثلث متساوي الساقين
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ـ محيط مستطيل : مستطيل داراي دو طول و دو عرض برابر است بنابراين محيط آن از رابطة 

 .زير به دست مي آيد 

 ( : محيط مستطيل2× ( + )طول 2× )عرض 

 ( : محيط مستطيل2×5( + )2×2= ) 10+  2=  12

 تمرين : محيط مستطيل را به دست آوريد . 

 

جمع و تفريق دو عدد چهار رقمي ابتدا در مرحله ي اول عدد  ـ جمع و تفريق فرآيندي : براي

اول را با هزارتايي عدد بعدي جمع و يا تفريق مي كنيم سپس حاصل را با صد تايي عدد بعدي 

نيم ك جمع يا تفريق مي كنيم مرحله ي سوم حاصل را با ده تايي عدد بعدي جمع يا تفريق مي

 ي جمع يا تفريق مي كنيم .و مرحله چهارم حاصل را با يكي عدد بعد

 

 اضافه كردن هزارتايي ها

 

 

 اضافه كردن ده تايي ها

 

 تمرين : جمع و تفريق را با روش فرآيندي به دست آوريد .

 

 

 

5 

 عرض 2

 طول

4 

1 

3252 

3327+ 

6252 

327  + 

6752 

27 + 

6792 

7 + 

6799 

 

 اضافه كردن صدتايي ها

 

 اضافه كردن يكي ها

 

8536 

6222 -   

3253 

2325   + 


